
A konszolidáció alatt
 

1924-ben a gazdasági helyzet javulni kezdett, s ez együtt járt a politikai légkör bizonyos
mérvű liberalizálódásával.  A Zsirkay-féle fenegyerekek "elhasználódtak",  és a magyar
társadalom előtt hitelüket vesztették. 
      1924 az átmenet éve. Az intézet a város segítsége mellett még mindig rá volt szorulva
a társadalom, elsősorban a Múzeumbarátok segítségére. Így összegezte mindezt Móra
1924 szeptemberében a tanácshoz írt kérvényében: "Amikor a múlt év novemberében a
közgyűlés  a  költségvetést  megszavazta,  és  azon  6  1/2  milliót  állított  be  az  intézet
gyarapítására,  akkor  a  könyvárak szorzószáma  500  volt,  de  mire  január  havában  az
összeg kiutaltatott, akkor a szorzószám már 1500 volt, s azóta hetenkénti emelkedéssel
felment a  mai 7350-re.  Természetes,  hogy ilyen körülmények közt  a  városi  és  állami
segély ez ideig sem tartott volna, ha nem tudom magamat kisegíteni a Múzeumbarátok
adományainak  és  a  bevezetett  múzeumi  előadások  jövedelmének  mintegy  15  millió
koronát  kitevő,  tehát  az állami és  városi  segélyt  együttvéve  is  meghaladó összegből.
Nem hivatkozom más városra, mert Szeged áldozatkészsége állandó és rendszeres, és e
tekintetben  mindig  példaadó  volt  a  magyar  városok  között,  azonban  hivatkozom  a
rendkívüli  időkre,  amelyek  fokozottan  szükségessé  teszik  a  rendkívüli  erőfeszítést,
amivel  csekélységemnek  sikerült  is  a  szegedi  társadalmat  addig  példátlan,  önkéntes
adózásra bírni a kultúrpalota érdekében. Az az 5 millió póthitel, amit most bátor vagyok
kérni, átlag 25, nem éppen drága könyv árának felel meg. S merek abban bízni, hogy a
közgyűlés nem fogja indokolatlannak találni azt a kérést, amelynek célja három hónap
alatt  25  drb  könyvvel  gyarapítani  az  ország  legnagyobb  és  leghasználtabb  vidéki
közkönyvtárát." (279/1924. szept. 16.) 
      Közel  hatmilliós  hozzájárulásukkal  a  Múzeumbarátok  még  mindig  messze
felülmúlták az állami dotációt, de elmaradtak a város több mint 30 milliós támogatása
mögött. 
      Az alapító jóvoltából a Somogyi-könyvtárnak már induláskor is ritka értékű folyóirat-
gyűjteménye  volt.  Német,  francia,  latin  nyelvű  folyóiratok  egész  sora,  mint  az  Acta
Erudito-rum;  az  első  magyar  hírlapok  és  divatlapok;  a  reformkor  szépirodalmi  s
tudományos  lapjai,  mint  a  Tudományos  Gyűjtemény;  a  sok  száz  kötetes  sorozatok
nemcsak vidéki viszonylatban jelentettek értéket. 
      A világháború megnehezítette, majd az utána következő nyomorúság megbénította a
folyóirat-beszerzést. Csak egy-egy véletlen adomány, külföldi magyarok áldozatkészsége
juttatta hozzá az intézetet egy-egy számhoz, évfolyamokhoz. 
      Móra  1924  elején  nyújtotta  be  tervezetét  a  tanácshoz  a  folyóirat-gyarapítás
lehetőségeiről. 
      "Ma Szegeden az  európai  értelemben vett  kultúrember,  akit  a  Tolnai  Világlapja
mégsem elégíthet ki, valósággal szellemi blokád alatt van" — írta. A Múzeumbarátok
Egyesületéhez  hasonlóan,  tehetősebb  szegedi  polgárokból  művészeti,  irodalmi  és
társadalmi folyóiratok beszerzésére alkalmi egyesülést javasolt. A tagok meghatározott
összeget,  a benyújtás időpontjában havonta 30000 koronát áldoztak e célra.  Ez 25 tag
esetén 14  külföldi  folyóirat  járatását  tette  lehetővé.  Ennek fejében a  tagok 1  hónapig
használhatták a lapokat, sőt utána 1—1 hétre otthon is. 
      Javaslatát Móra e sorokkal fejezte be: "Megjegyzendő, hogy a terv beválása esetén
Szeged lenne az első város  az országban,  mely ilyen módon,  társadalmi  egyesüléssel
példaadóan  oldana  meg  egy  elsőrangúan  fontos  kulturális  problémát,  s  akik  abban
résztvesznek,  nemcsak  maguk  kultúrszükségletét  elégítik  ki,  hanem  a  köznek  nagy
szolgálatot tesznek." (145/1924. ápr. 26.) 

 

114

 

      A javaslat valóra is vált. Alakulásától a társaság a harmincas évekig működött. 1924-
ben a tagok száma 63, 1925-től 75 volt, s ez a létszám meg is maradt. A kezdeményezés
több mint negyven magyar, német,  francia,  olasz,  angol nyelvű folyóirat  gyarapítását
tette lehetővé. 
      Móra  nem  feledkezett  el  a  Vajas  Józsefhez  írt  levélben  kifejtett  népművelői
feladatokról sem. Májusban ismét tervezetet adott be a tanácshoz: 

      A közönség megértő és áldozatos viselkedése arra ösztönöz bennünket, hogy újabb
módot  keressünk  az  intézettel  szemben  támasztható  kultúrigények  kielégítésére.  Az
egész  város  társadalmának  kívánunk  szolgálatot  tenni  akkor,  amikor  intézeti
munkatársaimmal  együtt  bejelentjük,  hogy a  Somogyi-könyvtár és  a  Városi  Múzeum
anyagára támaszkodva 

      szegedi vonatkozású tudománynépszerűsítő előadásokat 

      tart  a  kultúrpalotában,  amelynek  során  egyrészt  gyűjteményeinket  élőszóval  is
megismertetjük  a  közönséggel,  másrészt  a  város  múltját  is  megismertetjük  azokkal,
akiknek  se  idejük,  se  módjuk  nincs  arra,  hogy  helytörténeti  tanulmányokkal
foglalkozzanak. " (164/1924. máj. 12.) 

      Tervezete  tartalmazta  Szeged  régészetét,  történetét,  néprajzát,  természetrajzát,  s
tervbe  vette  a  könyvtár  ritkaságainak,  érdekességeinek a  bemutatását  is.  Mindezeket
minden második  hét  szombatján,  majd  megismételve  vasárnapján adták  elő,  részben
önkéntes adakozás, részben csekély összegű belépti díj ellenében. 
      Mivel a gazdag és érdekes program mindenkihez szólt,  az előadásokat zsúfolásig
megtöltötte a közönség. 
      Az olvasók száma 1924-ben első ízben haladta túl a 18 000-et, s a napi átlag immár 81
volt. A leltározott könyvek kötetszáma 2127, elsősorban vásárlásból, de még mindig sok
az ajándékozó: a "törzsajándékozó" Móra, Szalay, Tonelli  és a Múzeumbarátok mellett
olyan új nevek és közületek is föltűntek, mint Mattyasovszky Erzsébet (Genf) több száz
kötettel, Baranyai Zoltán (Genf) százon felüli kötettel, a Népszövetség magyar titkársága
sok értékes diplomáciatörténeti könyvvel és okiratkiadásokkal. 
      1924-től már csaknem zavartalan Móra sikere. Helyzete immár megingathatatlanná
vált, bár megtámadhatatlanná soha. Időről időre akadtak, akik vállalkoztak arra, hogy ne
legyen  nyugodt  az  álma.  Somogyi  Szilveszter  azonban  a  legsúlyosabb  időkben  is
mellette állt, a minisztérium és a főfelügyelőség szintén. 
      A  vallás-  és  közoktatásügyi  minisztertől  1924.  július  3-i  keltezéssel  megkeresés
érkezett  Aigner  Károly  főispánhoz:  "Móra  Ferencnek,  a  szegedi  városi  múzeum  és
Somogyi-könyvtár igazgatójának a hazai kultúra terén szerzett érdemei elismeréséül a m.
kir. kormányfőtanácsosi címmel való kitüntetését vettem tervbe. 
      Mielőtt a további lépéseket ez iránt megtenném, tisztelettel felkérem méltóságodat,
hogy a tervbe vett kitüntetésre nézve becses véleményét velem lehetőleg mielőbb közölni
méltóztassék." (354/1924. főisp. szám.) 
      A főispán válasza nem kíván magyarázatot: "Móra Ferenc a proletár diktatúra idején
Lyon  pusztulása  címen  írt  hírlapcikkével,  melyben  a  polgárságot  burkoltan  egy
sikertelen ellenforradalom esetleges rémes következményeitől óva intette, később pedig
és  jelenleg  is  ellenzéki  helyi  lapokban  és  a  budapesti  »Világ«  -ban  írt  cikkeivel
törvényhatóságom  hazafias  és  keresztény  gondolkodású  közönségének  meglehetős
ellenszenvét váltotta ki [...] 
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      Véleményem szerint kitüntetését megelőzően részéről meg kellene nyilatkozni, hogy
a nemzeti politikai és keresztény felfogást osztja, és azzal ellentétbe nem helyezkedik.
Erre alkalmat fogok neki a közel jövőben nyújtani, amennyiben Szegedi Napló címen a
Miniszterelnök  Úr  politikáját  hirdető  napilapot  alapítok,  melyhez  munkatársul  Móra
Ferenczet  is  meghívom,  s  ahogy  közvetve  értesültem,  ő  hajlandó  is  lesz  a  neki
felajánlandó  munkakört  elvállalni.  Ily  módon  törvényhatóságom  társadalma  is
könnyebben belenyugodnék, illetve értené meg Móra Ferencz legfelsőbb kitüntetését, s
nem volna az a színezete, hogy régi politikai magatartásáért kapja az elismerést, mert a
nagyközönség benne nem csupán a művészt és íróját, hanem talán méginkább a politikai
hírlapírót kíséri figyelemmel." 
      Hogy a kulisszák mögött tovább mi történt, nem állapítható meg. Annyi azonban
bizonyos : Móra nem lett sem kormányfőtanácsos, sem a kormánypárti Szegedi Napló
munkatársa. 
      1925-ben csökkentek Móra gondjai, sőt az utolsó békeéveket megközelítő beszerzésre
is módja nyílott. Ez az általános javulásnak, az ún. konszolidációnak volt köszönhető. Az
intézet segélyét tetemesen felemelték, s Móra maga is januártól egymillió korona pótdíjat
kapott  "méltányolva  azokat  az  eredményeket,  amelyeket  úgy  a  társadalom,  mint  az
ellenőrzésre illetékesek teljes  elismeréssel  fogadtak [...]  s  figyelemmel arra a kivételes
jelentőségre,  amit különösen a Tudományegyetem megnyitása óta a múzeumigazgató
Szegeden közművelődési téren betölt". 
      Továbbra  is  gond  maradt  a  személyzet  nem  kielégítő  létszáma.  A  forgalom  és
általában  a  könyvtár  teljesítménye  a  békeévekéhez  képest  többszörösére  emelkedett.
Nem emelkedett  viszont  a  könyvtár  és  a  múzeum dolgozóinak száma.  Az  igazgatót
kivéve szinte mindenki csak ideiglenes állásban látta el  feladatát.  Móra jobbkeze,  Cs.
Sebestyén Károly, Szeged történetének legkiválóbb szakkutatójává képezte magát. Az ő
érdeme  az  Alföld  egyik  legjelentősebb  műemlékének,  a  Dömötör-toronynak
megmentése. Mégis Mórának minden évben a kérvények sorozatával kellett ostromolnia
mind a várost, mind a kultuszminisztériumot, hogy munkatársul megtarthassa. 
      Czógler Kálmán, Banner János, Szász Gyula (aki hamarosan visszatért az intézethez),
szakmájuk tapasztalt  mesterei,  szinte csak jelképes összegért  dolgoztak, s  fejlesztették
mind a múzeumot, mind a könyvtárt az ország jelentős intézményei közé. 
      Nem emelkedett a hivatalsegédek létszáma sem, pedig közülük Kotormány János
mindinkább kitűnt, és Móra régészeti kutatásainak nélkülözhetetlen segédjévé lett. 
      Ez évtől Móra munkásságának is új szakasza kezdődött. Az ásatás mindig szívügye
volt, de a kolduskodás évei sokáig nem engedték ki a terepre. Most újból ásatásokba
kezdhetett.  S  ezekben az években vált  az  ásatások páratlan sikerű mesterévé,  akinek
eredményei  messze a határon túl  is  nevet  s  világhírű régészek,  mint Gordon Childe,
ismeretségét, barátságát szerezték meg neki. Ez a barátság Móra tudományát, rangját is
igazolja. Childe korának egyik legnagyobb régésze volt, publikációi, kutatásai alapvetők.
S ha ő pusztán csak ismerte volna Móra nevét s nemcsak a munkásságát is, ez akkor is
nemzetközi rangot jelentett volna. Pedig például Móra csókai ásatásait nemcsak ismerte,
de részletesen elemezte és értékelte is. 
      1925. augusztus 23-án a Délmagyarország cikkének címe már érzékeltette a gazdasági
javulás mértékét: "Békebeli szubvenció a színháznak, kétszáz millió korona a Somogyi-
könyvtár fejlesztésére a város jövő évi költségvetésében." Holott előtte Móra a következő
beadványt küldte Scultéty Sándor főszámvevőnek: 

      Nem  sok  kilátásom  van  rá,  hogy  a  költségvetés  összeállításánál  a  Kultúrpalota
minimális igényei kielégíttessenek, mindazonáltal kötelességszerűen bejelentem, hogy a
legszerényebb összeg, amellyel a Kultúrpalota szanálható: 
      könyvtárgyarapításra 10 000 aranykorona 
      múzeumgyarapításra: 5 000 
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      Indoklással  nem  akarom  terhelni  a  fűszámvevő  urat  f...]  Amennyiben  azonban
szükséges lesz,  majd a költségvetést megállapító közgyűlésen fogok felszólalni,  akkor
esetleg  indítványozom  azt,  hogy  a  könyvtári  személyzetet  bővítsék  ki  néhány
primadonnával, mert akkor talán nekünk is el fogják hinni, hogy kultúrát csinálunk. 
      Huszonegyedik éve szolgálom a Kultúrpalotát, amelynek ma évi 60000 olvasója és
120 000 látogatója van — és huszonegy év óta hallok a színház kultúrmissziójáról, de a
kultúra rozoga házáról senki sem beszél [...] 
      S bár nem vagyok hajlandó a primadonnák trikóját olyan kultúrtényezőnek elismerni,
mint  a  könyvtárt  és  múzeumot,  noha  a  gyakorlat  ezt  a  föltevést  igazolja,  —  mégis
készségesen  belenyugodnám  abba,  hogyha  a  könyvtár  és  múzeum  annyit  kapna  a
várostól 1926-ban, mint amennyibe a színház került neki 1925-ben. (213/1925. jún. 25.) 

      Pedig ekkor már maga is bizonyos szempontból "primadonnaszámba" ment. Irodalmi
sikerei, cikkei a budapesti lapokban, elsősorban a Világban, utóbb a Magyar Hírlapban,
végre meghozták számára is az országos hírnevet, és elsőrangú közéleti tényezővé tették.
"Öreg  koromra  megértem,  hogy  divatba  jöttem,  sőt  primadonna  lett  belőlem  — írta
régész  barátjának,  Roska  Mártonnak  Erdélybe.  —  Különben  pedig  savanyú,  keserű,
kellemetlen  öreg  ember,  aki  azonban  mindig  elszomorodik,  mikor  visszagondolok
Perjámosra, ahol úgy is, mint mesterem, vöröshagymával ettem az aludttejet." (471/1926.
febr. 26.) 
      Nemcsak  írói  és  újságírói  tehetsége  bontakozott  ekkorra  ki,  hanem  irodalmi
csevegőként  is  a  legsikeresebbek  közé  emelkedett.  Történetkéi  A  rekonstrukció
humoráról ,  a Kedves,  öreg árnyakról , melyek az ideig csak Szegeden szereztek neki
vidám híveket, s a Múzeumbarátok összejöveteleit tették társadalmi eseménnyé, bejárták
az egész országot. 
      "Ahogy az ásatási szezont befejezem, kezdődik az irodalmi szezon [...] — írta régész
és művészettörténész barátjának, Oroszlán Zoltánnak. — Tavaly télen 40 városban 52
előadásom  volt,  s  az  idei  szezon  még  ijesztőbbnek  ígérkezik,  mert  még  meg  se
kezdődött,  s  már  előjegyeztem  23  előadást  decembertől  májusig,  s  legalább  annyi
meghívásra még nem értem rá felelni." (579/1928. nov. 21.) 
      Mindezekre alapozva jogos önérzettel válaszolhatott arra az újságírói kíváncsiságra,
hogy kik a barátai: 
      Sok ezer ember, akit nem ismerek, s nehány ezer, akivel személyes ismeretségben
vagyok.  Ezek  közt  vannak miniszterek,  levélhordók,  villamoskalauzok  és  kubikosok.
(149/1930. febr. 27.) 
      A Szegedi Új Nemzedék azonban időről időre még ezután is gondoskodott számára
kellemetlen  pillanatokról.  Írásait  egy  tárca  a  bódító  anyarozshoz  hasonlította.  De  a
Zsirkay-idők mégis  elmúltak már.  Erre maga Móra utal  a lap főszerkesztőjéhez,  Iván
Mihályhoz írt levelében: "Míg Zsirkay idejében az Új Nemzedék több ízben felhívta a
keresztény  közvéleményt,  hogy  vagy  a  Tiszába  dobjanak  bele,  vagy  a  kaszárnyában
akasszanak  fel,  a  mai  tárca  nagyon  megenyhült  hangnemében  már  csak  azért  tesz
szemrehányást a keresztény közvéleménynek, hogy mért tűr engem a kultúrpalota élén,
melyet egy katolikus pap alapított, akinek az életét, szó köztünk maradjon, nekem, az
istentelen  pogánynak kellett  megírnom külön könyvben,  mert  előttem egyetlen nagy
keresztény sem írta meg és félős,  hogy utánam sem írta volna meg senki." (144/1925.
máj. 9.) 
      Nem a maga, hanem "az intézet" védelmében így fejezte be levelét: "ha van némi
befolyásod b. lapodnál,  légy kegyes odahatni,  hogy múzeumigazgatói működésemnek
hagyjanak békét olyan emberek, akiknek múzeumvezetésről fogalmuk sincs, s akiknek
sejtelmük  sincs  arról,  hogy  Szeged  kultúrpalotáját  egy  élet  fáradozásával  én  tettem
mintaintézetté, amely országos büszkesége a magyar kultúrának." 
      A  pengő  beköszöntével  a  bővebb  és  értékálló  dotáció  kedvezőbb  teret  engedett
Mórának, mint bármikor addig. Az egyetem igényeit is bőven ki tudta elégíteni, 1928-tól
a Pestről Sze- 
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gedre  költözött  tanárképző főiskoláét  is.  Az egyetemi könyvtár  anyagát szerencsésen
egészítette ki a Somogyi-könyvtár régi gyűjteménye és reformkori hírlaptára. Termékeny
volt  Móra  működése;  többször  említett  menedzseri  képességei  beértek.  1925  és  1929
között elégedett lehetett munkájával és dotációival is. 
      Iróniája azonban ekkor sem hunyt ki. Szüntelenül ostromolta a várost újabb és újabb
segélyekért, nem magának, hanem intézetének, melengetett terveinek. 
      Nem feledkezett meg a mindennapi könyvtári munkáról sem. Ekkor fejezte be az
általa  megtervelt  tárgyszókatalógust.  Erről  így  számolt  be  a  tanácsnak:  "Tisztelettel
jelentem, hogy a hat év munkájába került új katalógus mostmár készen van. Magam öt
évig  végeztem  a  kicédulázás  munkáját,  nagyobb  részt  éjszakánként,  mert  a  nappali
munkaidőből  nem  futotta.  A  cédulák  kartonlapokon  való  lemásolását  és  az  általam
megállapított címszó szerinti beosztását pedig munkatársaim közül Cs. Sebestyén Károly
és  Czógler  Kálmán  tanár  urak,  továbbá  Szász  Gyula  igazgató  úr  végezték.  A  több
százezer  kartotéklap anyagának s  vágásának költségeit  a  városi  dotáció  megterhelése
nélkül  különböző  összegekből  fedeztem,  úgy,  hogy  a  lexikonkatalógus,  amelyhez
hasonlóval egyetlen hazai könyvtár sem rendelkezik, s amelyeket a legnagyobb német
közkönyvtárak csak most készülnek bevezetni, ez ideig a városnak egyetlen fillérébe sem
került." (309/1927. júl. 8.) 
      Tárgyszókatalógusa,  noha  az  egyetemes  tizedes  osztályozás  szerinti
szakkatalógushoz képest elavult, még ma is használatos, hiszen a könyvtár régi anyagát
szakrendi  kiindulópontból  ma  is  csak  ebből  lehet  megismerni.  Főképp  a  magyar
történelem és irodalom szempontjából előnyös. 
      A  konszolidációval  járó  virágzás  azonban  nem  tartott  hosszú  ideig.  A  nagy
világgazdasági  válság  szinte  a  háború  utáni  időket  jellemző  ínségbe  taszította  az
intézetet.  Pedig  Móra,  amikor  a  bénító  szükség  enyhülni  kezdett,  messzelátó
művelődéspolitikai terveket szőtt. 1929 májusában a Városok Kulturális Szövetségének
második  egyetemes  gyűlésén Szegedet  Somogyi  Szilveszter  képviselte.  Részére  Móra
állította  össze  az  előadást.  Így  Somogyi  szájából  Móra  gondolatai  szóltak.  Ebben
fogalmazta  meg  hosszú  könyvtárosi  szolgálatából  leszűrt  tapasztalatait.  Egészséges
szellemi élet — mutatott rá — csak akkor alakulhat ki az országban, ha Budapest mellett
a  vidék  művelődési  gócait,  Szegedet,  Debrecent  stb.  is  fejlesztik.  Színvonalas
művelődéspolitikát  csak  akkor  lehet  csinálni,  ha  az  elszórt  vidéki  próbálkozásokat
egységes  egészbe  fogja  az  állam,  és  támogatásával  életképessé  teszi  azokat  az
intézményeket,  amelyek megfelelő  háttér  nélkül  csak tengődnek.  A zsúfolt  budapesti
intézmények egy részét vidékre javasolta telepíteni. Decentralizálni kell tehát, hogy ne
legyen továbbra  is  igaz  az  az  állítás:  "mintha  Magyarország  csak  egy nagy paraszti
majorság  volna  Budapest  mint  uradalmi  major  körül.  Mi  meg  akarjuk  mutatni  a
világnak, hogy mi is Európához tartozunk, éppúgy, mint Budapest." (97/1929. ápr. 16.) 
      1930-ban lezárult  tehát  az átmeneti  virágzás  korszaka.  A nagy gazdasági  válság
rohamos súlyosbodása a könyvtár életét is újból majdnem lehetetlenné tette. Látható ez
nemcsak az olvasók számának hirtelen csökkenésén,  mely Móra halálán túl is  tartott,
hanem a költségvetés tételeinek lefaragásán is. Ismét megszaporodtak Móra segélykérő
beadványai, hogy terveinek legalább egy részét meg tudja menteni. 
      Kérését egy viszonylag szerény előlegre így utasította el egy polgármesteri határozat
az  év  januárjában:  "értesítem Móra  Ferenc múzeum igazgató urat,  hogy a  város  mai
súlyos  gazdasági  helyzetére  való  tekintettel  előreláthatólag  az  előirányzott  összeget
teljesen  nem  használhatja  fel,  s  így  kérem,  hogy  csak  a  legsürgősebb  és  feltétlenül
szükséges  természetű  kiadásokat  fedezze  a  kezeihez  kiutalandó  előlegekből".
(3030/1931. polg. m.) 
      E leirat után Móra körlevelet küldött a vele kapcsolatban álló könyvkereskedésekhez:
"a város súlyos gazdasági helyzetére való tekintettel előreláthatólag még az előirányzott
minimális segélyt sem fogják rendelkezésemre bocsájtani. Mivel ilyen körülmények közt
a magam felelősségére  minden bevásárlás  — biztos  fedezet  hiányában — könnyelmű
adósságcsinálás vol- 
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na,  kérem  önöket,  hogy  a  szokásos  heti  újdonság  bemutatását  beszüntetni
szíveskedjenek." (76/1931. febr. 9.) 
      Tovább sem javult a helyzet. Midőn az év végén, nyilván már a következő év terhére,
újabb segélyt, 4000 pengőt kapott, a következő sorokkal nyugtázta: "4000 Pengőt, mint
elszámolandó  hivatali  előleget,  kezeimhez,  illetve  betegségemre  való  tekintettel
helyettesem, dr. Sebestyén Károly kezeihez minél előbb kiutalni méltóztassék, hogy az
intézet élete teljesen meg ne bénuljon. A kiadásokat hónapok óta a sajátomból fedezem,
azonban a mai körülmények közt többet előlegezni nincs módomban." (503/1931. nov.
12.) 
      Így összegezte, amit annyiszor és oly hatástalanul mondott már el: 
      "Az olvasók napi átlaga 150 az olvasóteremben, nagyobb, mint az ország bármelyik
könyvtárában. A múzeumlátogatók száma évi 80000, több, mint a Nemzeti Múzeumban.
Ezzel  a két számmal csak arra akarok rávilágítani,  hogy a kultúrpalota a legnagyobb
tömegnevelő intézménye Szegednek. 
      Az utolsó években a város bőkezűsége lehetővé tette, hogy a kultúrpalota európai
színvonalra  lendüljön.  Tudniillik  a  segélyek  összege  megfelelt  a  minimális
életfeltételeknek  —  a  többit  én  tettem  hozzá,  mert  módot  adott  rá  a  város,  hogy
hozzátehessem." (71/1931. febr. 9.) 
      S újra kibuggyant belőle az akaratlan vallomás: "Én nemcsak állásom, hanem szivem
szerint is össze vagyok nőve ezzel a házzal. De tudom azt is, hogy a gazdasági nyomor
ellen  nincs  appelláta,  s  hogy  a  magyar  ember  mindig  a  fogpiszkálón  kezdi  a
takarékosságot.  Ha  ezzel  kell  kezdeni  a  Somogyi-könyvtár  második  félszázadát,  hát
kezdjük ezzel." 
      Az  anyagi  helyzet  mind  kegyetlenebbé  válását  azoknak  a  leveleknek  a
megsűrűsödése  is  jelzi,  melyekben  az  ínségbe  fulladó  értelmiségiek,  kis-  és
középtisztviselők, nyugdíjasok, sőt parasztok is megvételre ajánlották föl értékeiket, régi
könyveiket, bútoraikat, képeiket. Mórának fájó szívvel kellett elutasítania őket. Udvarias
válaszlevelei  egy  hirtelenül  nyomorba  zuhant  korszak  dokumentumai.  De  nemcsak
annak. Minden s bármilyen ügyben hozzáintézett levélre fáradhatatlanul és udvariasan
válaszolt. Ezek a levelek is állandó kapcsolatot jelentettek neki az olvasók, az érdeklődők
hatalmas táborával. 
      A  gazdasági  válság  elmélyülésével  újból  fenyegetett  kiváló  munkatársának,  Cs.
Sebestyén Károly "beosztott polgári iskolai tanárnak" elvesztése is. Némi egyéni intrika
mellett ismét iskolája tartott rá igényt. Ez adott alkalmat Mórának Cs. Sebestyén alábbi
jellemzésére:  "Tizenegyedik éve ő a jobb kezem, akinek legalább akkora része van az
intézet  felvirágoztatásában,  mint  nekem.  Hogy embernek  milyen,  az  dokumentálja  a
legjobban, hogy ötvenéves korán túl letette a doktorátust, és a megtartott próbaelőadása
után  most  terjesztette  fel  a  kar  egyetemi  magántanárságra.  Itt  végzett  munkájának
fontosságát  azzal  ismerte  el  a  kultuszminisztérium,  hogy  beosztását  évről  évre
meghosszabbította. 
      Az  anyagi  megnyomorítás  után  legjobb  munkatársam  elvesztése  is  nagyon
szkeptikussá tenné az intézet ötvenéves jubileumát, és az én kedvem is elvenné attól,
hogy az üres konyhán tovább is  vigyem a bolond gazdasszony szerepét.  S a szegedi
kultúrán  túl  a  magyar  régészet  is  megsínylené  azt,  ha  a  múzeum  kénytelen  lenne
beszüntetni külföldön is állandó figyelemmel kísért kutatásait." (512/1931. nov. 21.) 
      1931 azonban nemcsak az intézet gondjai miatt volt szokatlanul súlyos számára. A
húszas  években  is  sokat  betegeskedett,  de  ez  év  második  felétől  föllépő  sorozatos
betegségei hosszú hetekre ismételten ágyhoz szögezték. Úgy látszik, ennek az évnek a
végével  indultak  szervezetében  általános  támadásra  a  rombolás  erői,  amelyek  nem
egészen  három  év  alatt  elvitték.  Kezdetben  még  sajátos  humorával  fogadta  az  első
csapásokat. "Mindent meghamisítanak Pesten, még a Szent Antal tüzét is [...] Az enyém
hamisítatlan vidéki volt, s egy nap híján négy hétig tartott. Ti. nemesebb szervemen volt,
nem a fejemen, hanem a lábamon. S ahogy muladozóban volt, bejöttem, ebből aztán egy
kis trombus lett, csonthártyagyulladással, oedémával, mivel. Tegnap óta fönt vagyok, de
még pólyázzák a lábom pár hétig, akkor pedig valami szanatóriumba internálnak" — írta
egy pesti barátjának. (Ad 501/1931. nov. 10.) 
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      Általános testi  leromlottsága olyannyira súlyossá vált,  hogy — ami ritka volt  —
rendkívüli  szabadságot  kellett  kérnie.  Ez  később,  sajnos,  még  szükségesebbnek
mutatkozott. 
      Móra  ekkor  érte  el  közéleti  szereplésének  csúcsait.  Félegyháza  díszpolgárává
választotta,  beválasztották  a  Kisfaludy  Társaságba,  1931-ben  Klebelsberg
kultuszminiszter meghívta az Országos Magyar Gyűjteményegyetem Tanácsába is. Talán
ez volt a legnagyobb megtiszteltetés,  amelyet az állam részéről mint múzeumigazgató
megkaphatott. "Tisztában vagyok vele, s kifejezést is adok neki eleget, hogy én csak aféle
útkaparója vagyok a tudománynak, s ezért a vezérkarba jutásra soha semmi igényem
nem  is  volt.  Ha  azonban  mégis  méltóztatott  odahívni  annak  az  intézménynek
képviseletében,  amelyet  harminc  éve  vezetek,  hiányos  erővel,  de  teljes  jószándékkal,
mint a muzeális kultúra kétkézi munkása, — bizonyosan nem henye dísznek szánatott ez
a tisztesség, hanem kötelesség is jár vele" — írta köszönő levelében. (333/1931. jún. 24.) 
      Városának  utolsó  s  végre  maradéktalanul  egyetértő  főhajtása  írói  zsenije  s
intézetvezetési sikerei előtt harmincéves írói jubileuma alkalmával, 1932-ben következett
be.  Korának valóban a legtiszteltebb nevei  nyújtottak be kérvényt a polgármesterhez,
hogy a város tanácsa ünnepélyes jegyzőkönyvi megemlékezéssel hódoljon érdemei előtt. 
      Nem  feladatunk  a  magyar  neobarokk  virágkorának  stílusát  újból  fölidézni.  A
kérvények és jegyzőkönyvek hosszú oldalainak bombasztjaiból azonban az is kiszűrhető,
hogy a város végre valóban meg akarta becsülni.  Az ilyen kitételek ma már idegenül
hatnak:  "A  szőke  Tisza  partján  rettenhetetlen  magyar  őserővel  felépített  nagy város:
Szeged népe szíve virágából bokrétát fon abba a koszorúba, amelyet Móra Ferencünk
homloka köré [...] az őszinte elismerésnek babéraiból az egész országban, s azon túl is
nagy örömmel és csapongó lelkesedéssel fűznek." Az is túlzásként hat, hogy a magyar
próza  Petőfijének  értékelik.  De  a  mai  fül  is  igaznak  tarthatja  e  megállapítást:  "Az
országos  ünneplés  hálálkodó pillanataiban e  város  közönsége büszke örömmel  hajtja
meg Móra Ferenc értékes élete és nagyszerű alkotásai előtt a hála pompázó lobogóját, de
büszke  örömmel  köszönetet  is  mond  Móra  Ferencnek,  a  város  múzeumát  immár
világhírűvé  tevő  igazgatónak,  a  föld  mélyét  beszédes  régiségekért  szántó
bölcselkedőnek." 
      Minden bizonnyal  e  harmincéves  jubileum pillanatai  voltak életének legdrágább
pillanatai.  Sikereiről  a  maga  szerényen  kérkedő  módján  így  dicsekedett  Kiss  István
kétegyházi tanítónak, megköszönve egyúttal az ásatási  segítségét  is:  "Mostmár csak a
hálás köszönet hiányzik. Ugyan tudtod nélkül eddig is lerovogattam, nyomtatásban is
kérkedtem  veled,  s  tegnap  a  Csongrád  megyei  tanító  egyesület  küldöttségének  is,
amelytől díszdiplomát kaptam; most már igazán kollegák vagyunk..." (55/1933. febr. 3.) 
      Az árnyak azonban ott settenkedtek a ragyogó színpad mögött. Nem kaphatta meg
Szeged díszpolgárságát,  sem telkét  a hálás várostól.  S  ekkor már ott élhetett  benne a
"szörnyű virág", a rák. A még hátralevő idő állandó küzdelem a szörnyű kórral. 
      Így  búcsúztatta  régi  munkatársa,  ideiglenes  utóda,  Cs.  Sebestyén  Károly  évi
jelentésében: 

      Az  1934.  év  a  szegedi  Somogyi-könyvtár  és  Városi  Múzeumra  igen  szomorúan
kezdődött. Móra Ferenc igazgató az új évben már nem tette be lábát az intézetbe, akkor
már olyan súlyos  beteg volt,  hogy ki  sem tudott  mozdulni  a  szobából.  Február 8-án
befejezte földi életét, s vége lett annak a hosszantartó fájdalmas küzdelemnek, amelyet az
életért folytatott. Vele meghalt az intézet harmadik igazgatója. 
      Móra Ferenc érdemeit,  írói  és  tudósi  jelentőségét  az enyémnél hivatottabb tollak
méltatták. Mi, az intézet tisztviselői s Móra munkatársai csak arról tudunk beszámolni,
hogy  mit  jelentett  ő  ennek  az  intézménynek.  Móra  nevéhez  és  az  ő  igazgatásának
idejéhez  fűződik  nemcsak  a  Somogyi-könyvtár  anyagának  magasabb  irodalmi
szempontból  való  regenárálása,  hanem  legfőképpen  a  múzeum  régészeti  tárának
példátlan felszaporodása a közel egy évtizeden át folytatott ásatásai következtében. 
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      Sem Reizner,  sem Tömörkény nem volt  akkora hatással  a Közművelődési  palota
intézményeire,  mint  ő,  pedig  azok  is  messze  kiemelkedtek  az  átlagos  igazgatók
tömegéből  mind  szaktudásukkal,  mind  irodalmi  és  közszereplésükkel.  De  Móra,  a
könyvtáros, a régész, a tudománynépszerűsítő és szervező, maradéktalanul egyesítette
magában  mindazokat  a  tulajdonságokat,  melyeket  egy  magas  képességű  vezetőről
elképzelünk. Tudós és kutató volt, anélkül, hogy az elefántcsonttoronyba visszahúzódott
volna,  tudományának  művelője  és  intézetének  népszerűsítője,  anélkül,  hogy  a
színvonalból egy szemernyit is engedett volna. S végül, korában, mely tele volt hibával,
kicsinyességgel,  embertelenséggel  és  önzéssel,  megalkuvás  nélkül  tudta  képviselni  a
legmagasabb rendű humánumot. 
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